r'a’mgulp
ducativo
SEGUNDARIA

Razonamiento Matematico
HABILIDAD OPERATIVA

Iniciaremos el curso mediante el estudio de métodos que nos 2. MULTIPLICACION POR 11
permiten ahorrar tiempo en los célculos. Presentaremos algunos

casos sobre el desarrollo abreviado de ciertas operaciones \leamos el procedimiento:
basicas.
27 x
11
El dominio de los métodos o mecanismos que planteamos —
solo requieren de practica y habilidad. ) 2x1n=7 o _22L7
o
297
+ +0
MULTIPLICACION ABREVIADA Y
1. MULTIPLICACION POR 5 é é #
Deduzcamos el procedimiento.
27 x 11 =297
1) 213x5="7?
3874
10)_ 2130 _ 2) WAxM=7 |y 1
213X[T]— o =1065 o | s
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~ 3874 x 11 = 42614

Regla Practica

Para multiplicar por 5 se le agrega al nimero un cero a la
derecha y el resultado se divide entre 2.

Regla Practica

Para multiplicar por 11, la dltima cifra se repite, las
siguientes cifras del resultado se obtienen sumando de
derecha a izquierda sucesivamente, hasta llegar a la
primera cifra, que también se debe sumar con la cifra cero.

Ejemplos:
Ejemplos:
1. 832x5 =
1. 87x 11 S
2. 47835 = s 2 4s6x11 =

3. 92432X5= ., 3. TN XM= L,



3. MULTIPLICACION POR 15

Veamos el procedimiento:

1) 24x15=?
24 x 15 = (24+12) x 10 = 360

2) 43x15="?
43x 15 = (43+21,5) x 10=645

Regla Practica
Para multiplicar por 15, sélo se le agrega su mitad y a
este resultado se le multiplica por diez.

2, 3MX15=
3. 924x15= .

4. MULTIPLICACION POR 25

Deduzcamos el procedimiento:

) 42x25=7
100 _ 4200
42 x| = 2= 1050
2) 174x25= 2
100, 17400
174x (100) _ _
[T] = = 4350

Regla Practica
Para multiplicar por 25, al nimero se le agrega dos ceros
a su derecha y el resultado se divide entre 4.

Ejemplos:
1. 429X 25= .o
2, 926X25= ..o
3. 2562X25= ..

5. MULTIPLICACION POR 9, 99, 999, 9999, ...

Deduzcamos el procedimiento:

1) 3265x 999 = 7
Se agregan 3 ceros (son 3 nueves)

3265000 -
3265

3261735

2) 84053 x99999 =?
Se agregan 5 ceros (son 5 nueves)

8405300000 -
84053

8405215947

Regla Practica

Para multiplicar por cifras 9, se coloca a la derecha

del numero tantos ceros como “nueves” tenga el otro
ndmero y en seguida al nimero obtenido se le resta el
numero original.

Ejemplos:

1. 27x9999 = ...,
2. 563x999= ...
3. 1258x 999999 = ...

6. MULTIPLICACION DE 2 NUMEROS DE 2
CIFRAS CADA UNO
\eamos el procedimiento:

1) 31x12= 7

53

372

——
6+1

2) 54x36=7?

30 12
15=x83% Dx=2
@mﬂ] \
t—30+12+2=
e

Regla Practica
abxed —, xc_ Dx
TTT

1° Producto de las cifras de las unidades (b x d).
2° Suma de los productos en aspa. (a
xd) + (c x b)
3° Producto de las cifras de las decenas (a x c).



Ejemplos:

CALCULO DE NUMEROS AL CUADRADO

1. CUADRADO DE UN NUMERO DE 2 CIFRAS

\leamos el procedimiento:

1) (14)2 =?
(142 = (14 + 4) (14 -4) + 42
(14)? = (18) (10) + 16
(142 =196

2) (56)> = ?
(56)% = (56 + 6) (56 — 6) + 62
(56)% = (62) (50) + 36
(56)% = 3136

Regla Practica

(ab)? = (ab + b) (ab - b) + b?

Recuerda

Impar

Ejemplo: 5 +
Nime
Imparr) (

Ejemplo: 3 +

e

Ejemplo: 3 X

Vi Umero )
’ Impar

Ejemplo: 7 X

Ejemplos:

. CUADRADO DE UN NUMERO QUE TERMINA EN 5

Deduzcamos el procedimiento:

1) (18°=225x
2

2 —
2 (185)°=34225x

19

Regla Practica

(N8 = . 25
XN + 1)
Ejemplos
1. (85)2 = oo
2. (2352 = o
3. (545 = oo

Par

umero )_

Nimer
ImparC)

2 = 7

Nimery —
Imparr)

Nimero
Par )

7 = 10

umero

Par

Numero )
Par

4 = 12

Umero ) —
Impar

NUmer
Impar()

9 =







ACTIVIDADES

(1/ Resuelve: N = 652+ 57 x 11 ((3/ HEJIIa con ranidez el valor de «a b+
4 321 x|11 = 4abc1
solucio
Resolucion:
Rpta: Rpta:
P y P
(2/ Hallar|a +|b si (4/ H;JIIar 3 + b si:
29 x 49 = ab2a (57)? = 3abS
Icion: Resolucio
Rpta: ) Rpta:




Halla «<A x B», si:

(‘:\

fQ Halla ka + b + c», si

11 x|A = 231 132 x 99 = a30bc
11 x B =[165
Resolucidn:
Resolucion:

Rpta:

Rpta:

J

ACTIVIDADES

7. SiMESAX 9999 =..2568—
Halla «<M +E +S + A».

8. Determina «a + b, si:
23x 11 = 2ba-

9. ;Cual es el resultado de la expresién «C»?
C=(x-a)(x-b)x —¢) ...(x-2)

10. Si111x 11 = abba; halla «bla».

11. Halla «<a + by, sabiendo que:
(3a)* = b6

12. Halla «a + by, sabiendo que:
(5a)? = b025-




1.

2.

3.

4,

5.

6.

Resuelve:

R=35+38x11+21x 34

a) 2350
d) 4250

b) 2357

Determina «a + b»

11x 37 =alb
a) 8 b) 9
d) 11
Hallar a + b:

(57)* = 3ab9
a) 2 b) 3
d) 6
Hallar a + b:

(32)2=13b9
a) 8 b) 10
d 11

Halla «a + b + c», si:
43x 11 =abc

()
~

—

E-N

b) 15

o
=
~

¢) 2380
e) 3251

c) 10
e) 12

ACTIVIDADES

1.

8.

9.

Determina «a =+ by, si:
(3a)2=12b6 .

b) 12

o o
=2
- _
&~ o

Determina «a =+ by, si:
(25)2 = ab5

a) 8
d) 7

b) 9

En qué cifra termina el resultado de:
1 (n25)

E=2x4x6x...
«n» factores

b) 3

10. Halla «<a + by, sabiendo que:

17 x 11 = ab7

b) 6

11. Halla «a + b», sabiendo que:

Halla la suma de cifras de «N», luego de efectuar: N

=172x 999

(7a)’ = 53b9

b) 5

12. Calcula el valor de «a?»

si1x3x5x7x..)=..a

a) 1 b) 4
25

e) 15

c) 10
e) 5

c) 4
e) Faltandatos



